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Side 2 

Spørgsmål: ”Er ministeren enig i, at en provenuneutral omlægning af ejendomsskatten vil have 
en positiv effekt på energiforbruget?”

Svar: Som angivet i besvarelsen af S 2270 indebærer skattestoppet, at vurderinger af forslag til 
omlægninger kræver grundige overvejelser om, hvad der er nødvendigt og eventuelt ønskeligt 
af miljømæssige årsager. Derfor må man se på, om en provenuneutral omlægning af ejendoms-
værdiskatten vil være egnet til fremme af energibesparelser.

Regeringens energibesparelsespolitik bygger på en fremadrettet, markedsbaseret indsats. 
”Handlingsplan for en fornyet energispareindsats” (offentliggjort september 2005) skal bidrage 
til at energi spares der, hvor omkostningerne ved besparelserne er mindst, og hvor investeringer 
er rentable på markedets vilkår. Planen omfatter initiativer for bygninger, hvoraf flere allerede 
er sat i værk, herunder er bl.a. energimærkningen blevet forbedret jf. lov om fremme af energi-
besparelser i bygninger (lov nr. 585 af 24. juni 2005).

Energimærkning har til formål at synliggøre bygningers energimæssige standard og mulige be-
sparelser. Eftersom det er nyttigt for husholdningerne at få klar besked om, hvor det kan betale 
sig at investere, bidrager mærkningen til at markedet bedre kan fungere. 

At indføre en differentieret beskatning efter energimærket ville – ligesom andre differentierede 
skatter og afgifter – være et indgreb i markedsmekanismen og ville forvride forbrugernes be-
slutninger yderligere med fare for yderligere velfærdstab. Differentieringen ville desuden have 
afledte virkninger på de øvrige virkemidler, der er i spil, herunder selve energimærkningen. 
Derved ville en differentiering af ejendomsværdiskatten, betinget af et andet reguleringsinstru-
ment, gøre reguleringen – og dermed markedet – både mindre transparent og mindre efficient. 

Husholdningernes incitamenter til energibesparelse påvirkes i forvejen af adskillige former for 
regulering, herunder økonomiske instrumenter såsom energiafgifter og CO2-kvoter. De høje 
danske energiafgifter, CO2-afgifter og CO2-kvoter resulterer i, at husholdningerne allerede har 
meget stærke økonomiske incitamenter til energibesparelser både i internationalt perspektiv og 
set i forhold til de miljømæssige virkninger af husholdningernes energiforbrug til el og op-
varmning.

Selvom en konkret problemstilling i visse tilfælde kan kræve en kombination af flere regule-
ringsinstrumenter, skal man generelt være påpasselig med at have for mange instrumenter i 
spil, da konsekvenserne bliver vanskeligere at gennemskue og vurdere. Målet er kun at anvende 
de virkemidler, der skaber de ønskede effekter til lavest mulige omkostninger. Ejendomsværdi-
skatten er ikke et oplagt virkemiddel i den forbindelse.

Ligesom i begrundelsen for spørgsmålet, er der i ”Handlingsplan for en fornyet energispareind-
sats” fokus på store besparelsespotentialer nu og i fremtiden. Hovedkriteriet er, at disse skal 
være samfundsøkonomisk rentable. En vurdering af, hvorvidt dette ville kunne overholdes ved 
en omlægning af ejendomsværdiskatten, kræver kendskab til detaljerne. Givet de nuværende 
relativt høje energipriser (inklusiv afgifter) til opvarmning, er der dog tegn på at det i visse til-
fælde i dag kan betale sig for forbrugerne at foretage investeringer som ikke er samfundsøko-
nomisk rentable. I den situation er det ikke de økonomiske incitamenter, der mangler, men 
kendskabet til dem. Ejendomsværdiskatten vurderes heller ikke i denne sammenhæng at være 
et egnet instrument.



Side 3 

En omlægning af ejendomsværdiskatten ville ydermere have fordelingsmæssige virkninger.  

Efter min mening vil en omlægning af ejendomsværdiskatten betinget af energimærkningen 
altså samlet set være en dårlig idé. Det ville gøre reguleringen mindre markedsbaseret hvor der 
i forvejen er stærke økonomiske incitamenter. Resultatet ville være yderligere forvridninger 
med velfærdstab til følge. Situationen ville samtidig blive mindre gennemskuelig for hushold-
ningerne. Regeringen har ikke planer om at foretage analyser af omlægninger af ejendomsvær-
diskatten.


